



# 把党纪学习教育融入日常、抓在经常

## ——各地工会精心组织推动党纪学习教育走深走实

### 党纪学习教育

本报记者

开展党纪学习教育,是加强党的纪律建设、推动全面从严治党向纵深发展的重要举措。连日来,各地工会迅速把思想和行动统一到党中央决策部署上来,高标准高质量开展党纪学习教育,以良好作风保证党纪学习教育走深走实,坚持两手

抓两不误,把开展党纪学习教育同落实党中央重大决策部署、完成工会重点工作紧密结合起来,以严明纪律护航党的工运事业和工会工作行稳致远、高质量发展,让党纪学习教育每项措施都成为促进中心工作的有效举措。

天津市总工会党组提高政治站位,围绕工作职责,落实理论中心组及时跟进学、举办读书班全面学、交流研讨深化学、落实党课制度促进学、开展培训轮训、组织网络学习等12项工作举措,推动党纪学习教育入脑入心、见行见效、善作善成,确保取得实实在在的效果。(下转第3版)

## 甘肃省人民政府及相关部门合力支持,高质量推进工人文化宫建设发展

# “工”字号文化“新地标”焕发新活力

本报记者 康劲

位于甘肃省西北部祁连山脚下的山丹县,仅有10余万人口,但是居中四向、五栋连排的山丹工人文化宫却令人印象深刻。2300多平方米的场地内,汇集了教育培训、展馆影院、维权服务、文化交流、文体活动、健身养心、风采展示和互助保险等13个服务板块,每到傍晚来这里的职工群众络绎不绝。

“在县委县政府的大力支持下,相关部门无偿划拨了土地和房屋,合力推进工会服务阵地建设,让这处崭新的精神文化家园焕发青春活力。”山丹县总工会党组书记、常务副主席刘开平说。

山丹县工人文化宫的发展是一个缩影。甘肃省人民政府及相关部门坚持把建好用好管好

发展好工人文化宫作为健全公共文化服务体系、建设文化强省的基础性工程,按照“统一规划、规模适度、功能集聚、因地制宜、量力而行”的原则,高质量推进全省工人文化宫建设和发展。

一座座政治导向鲜明、基础设施完善、服务功能齐全、运营管理高效、经费支撑到位、社会效益突出、职工群众认可的新时代工人文化宫,正在陇原大地拔地而起。

### 依法纳入公共文化服务保障体系

“力争用3年时间,在全省各市州、兰州新区、大部分县(区、市)建成有阵地、有队伍、有文化、有活动的新时代工人文化宫,使工人文化宫真正成为新时代职工群众的学校和乐园。”日前,经甘肃省人民政府同意,省总工会、发

改委、财政厅、自然资源和规划局、住房和城乡建设厅、文化和旅游厅联合下发《关于推动全省工人文化宫高质量发展的意见》,为全省新时代工人文化宫建设提速提质。

这份《意见》依据《工会法》《公共文化服务保障法》和《甘肃省公共文化服务保障条例》等法律法规,明确提出将工人文化宫建设纳入当地国土空间规划、地方文化体制改革总体规划,整合现有公共文化活动场所等服务资源,统筹职工活动阵地与社会文化事业建设布局。

同时,对工人文化宫提供的公益服务项目,相关部门要作为基本公共文化项目,加强业务指导,推进提升服务质量,实现工人文化宫与政府公共文化机构互联互通、共建共享。《意见》发布后在当地引发反响,不少工

会干部表示,这是近年来甘肃省增强政府与工会协同联动、强化支撑保障的有益成果,将谱写新时代工人文化宫建设的新篇章。

“正是通过整合汇聚各级政府机构、社会组织的资源,实现立体赋能,使工人文化宫成为满足职工需求、提升生活品质的现代化综合服务中心。”说起工人文化宫的发展,武威市总工会党组书记、常务副主席康金莲感触颇深。

武威工人文化宫曾一度陈旧萧条。2022年开始在当地政府和上级工会的合力推动下,武威工人文化宫焕然一新,将职工帮扶、互助保障、法律维权、技能培训、艺术培养、休闲健身、子女托管、爱心驿站、母婴休息室、职工书屋、工运史展馆等功能融为一体,成为当地职工群众学习娱乐的打卡“新地标”。(下转第3版)

## 畅游中国 幸福生活

5月19日,游客在浙江省宁波市宁海县前童古镇品尝长桌宴。当日是第14个“中国旅游日”,今年活动的主题是“畅游中国,幸福生活”。

近年来,假日旅游“热辣滚烫”,休闲街区人山人海,“网红”景点层出不穷,文化游、红色游、研学游、非遗游等越来越热,不断丰富着文旅新业态、新模式,成为我国旅游发展的靓丽风景。中国旅游研究院预计,2024年国内旅游出游人数、国内旅游收入将分别超过60亿人次和6万亿元。

发展旅游业,是满足人民对美好生活的向往、推动高质量发展的重要着力点,是传承弘扬中华文化的重要载体,在经济社会发展过程中发挥着为民、富民、利民、乐民的积极作用。

新华社发(胡学军摄)



# 20多个省份实现医保个人账户省内异地家庭共济

本报讯(记者李丹青)记者近日从国家医保局获悉,目前已有22个省份和新疆生产建设兵团实现了医保个人账户省内异地家庭共济,9个省份将于今年年底前实现医保个人账户省内异地家庭共济。

医保个人账户家庭共济是指参保人参加职工医保后,通过办理职工医保个人账户家庭共济,将个人账户以授权给已参保的父母、配偶和子女使用,用于支付合规医药费用中的个人自付部分等。

记者了解到,医保个人账户家庭共济必须符合两个前提:一是参保人的父母、配偶、子女参加了基本医保(包括职工医保和居民医保);二是办理了职工医保个人账户家庭共济。

值得关注的是,家庭共济成员不包含配偶的父母,被共济人不能享受共济人的医保报销待遇,比如,参保人可以把个人账户里的钱给父母使用,但是父母看病能报多少,还是要依据他们所参加的医保制度来,参加职工

医保的,享受职工医保的相应待遇,参加居民医保的,享受居民医保的相应待遇。

“职工医保个人账户共济进一步健全了互助共济的基本医疗保险制度,可以切实减轻亲属医疗费用负担。”国家医保局有关负责人表示。

记者了解到,目前,共济人和被共济人在同一个基本医疗保险统筹区(通常是同一个地级市)可以共济。

同时,20多个省份实现医保个人账户省

内异地家庭共济,即共济人和被共济人在同一个省份参保,但在不同统筹区,也可以共济给亲属。这些地区为:北京、天津、上海、重庆、河北、山西、内蒙古、吉林、江苏、福建、江西、湖南、广西、海南、四川、贵州、云南、西藏、甘肃、青海、宁夏、新疆以及新疆生产建设兵团。此外,浙江、河南、山东、广东部分实现了省内共济,将于今年年底前全部实现。安徽、陕西近期将实现省内共济,辽宁、黑龙江、湖北将于今年年底前实现。

据介绍,家人绑定个人账户时,证明父母、配偶、子女关系,通常只需要办理人做出承诺即可。共济关系绑定成功后,被共济人就医使用家人的共济账户,多数省份不需要额外操作,就医结算时依然只需要提供本人医保码(卡)即可。

## 全国首届职工马拉松系列赛事日照鸣枪开跑

本报日照5月19日电(记者郑莉 赫赫 朱亚男)5月19日早上7点30分,以“中国梦·劳动美——跑向美好生活”为主题的2024年全国职工马拉松系列赛事(日照半程马拉松站)火热开跑,来自全国各地、各行各业的1.5万余名参赛者相聚山东日照“最美赛道”。全国总工会、国家体育总局、中国田径协会、日照市委市政府等有关负责同志和全国劳动模范、新业态劳动者代表共同为比赛鸣枪发令。

2024年全国职工马拉松系列赛事(日照半程马拉松站)设置半程马拉松(21.0975公里)、特色方阵领跑(6.6公里)、健康跑(2.5公里)3个项目。其中特色方阵领跑方阵由6000名来自各行业的劳动者、劳模组成,包括全国劳动模范贾廷波、全国先进工作者张念华、全国五一劳动奖章获得者张念利、山东省先进工作者张兰香、山东省五一劳动奖章获得者秦玉华,以及日照市劳模工匠等,集中展示不同行业和群体的风采。

本次半程马拉松起点为日照市人民广场,途经日照市植物园、奥林匹克公园、东夷小镇、四季花园和海洋馆,从观海大道进入国家级旅游度假区——山海天,一路伴海而行,终点在日照国家海滨森林公园。这一赛道被中国田协评为“最美赛道”。

经过激烈角逐,王佩林以1小时06分06秒的成绩夺得半程马拉松男子组冠军,黄鑫以1小时14分53秒的成绩夺得半程马拉松女子组冠军。

据介绍,全国职工马拉松系列赛事计划每年举办3站、总规模约6万人。

本次活动由全国总工会指导,中国职工国际旅行社社、日照市人民政府主办,中国田径协会提供技术支持,全国总工会宣传部、山东省总工会、各全国产业工会、中国职工文化体育协会、全国总工会文工团、中国职工发展基金会、日照市总工会、日照市体育局等协办。



## 走进职校“零距离”职业体验

5月19日,在上海市逸夫职业技术学校,小学生们在体验活字印刷。当日,2024年上海职业教育活动月正式启动,通过“职业体验”“优秀传统文化进校园”等系列活动,展示上海职业教育改革的成果、经验和贡献。新华社记者 刘颖摄

## 福建工会与法院检察院司法人社协同推动“一函两书”机制落地见效

# “一函两书”多元协同 共绘和谐劳动新“枫”景

本报记者 李润钊

“探索建立工会与法院、检察院、司法、人社多方联动的衔接协作机制,同向发力协同推进‘一函两书’工作落地见效。”记者从近日召开的福建省工会劳动法律监督“一函两书”工作推进会上了解到,福建将探索建立“一函两书”工作机制,推进工会+法院+检察+司法+人社的协同合作。

“在多部门的协同联动下,80%的劳动争议案件都在园区内得到化解。”谈到“协同”,

在厦门市湖里区总工会常务副主席林文看来,“‘一函两书’作为工会劳动法律监督的有效方式,在实现柔性监督的过程中,更需要刚性保障。推动实现多部门联动协同,便是这一柔性制度背后的刚性来源。”

据介绍,2018年湖里区总工会在湖里创新园成立了工会劳动法律监督委员会,特邀有着20多年工会工作经验的调解员曾焕生领衔律师志愿者、基层工会干部、多部门工作人员担任监督员。在区总工会联合法院、检察院、司法、人社成立的职工法律服务一体化基

地,园区工会劳动法律监督委员会先后向94家企业发出定向《提示函》,园区工会向两家企业发出《意见书》,有效促进了园区和谐劳动关系构建。

2017年,福建省总工会推动出台《福建省工会劳动法律监督条例》,将提示函制度写入地方性法规,明确“一函两书”作为工会劳动法律监督的主要方式。2023年,修订通过的《福建省实施<工会法>办法》中,也为各级工会联动有关部门开展以“一函两书”为主要形式的劳动法律监督工作提供了更加完备的法治保障。

近年来,福建各级工会积极主动加强与法院、检察院、司法、人社等部门的沟通交流、协同合作,综合发挥有关部门的职能优势,构筑工会组织在群众监督、司法监督和化解劳动争议领域风险隐患的“首道防线”,推动形成多元协同的“一函两书”工作格局。

工会联动法院进行人民法院调解平台与工会调解的有效衔接,2022年以来全省各级工会接受法院调解平台指派的调解案件共有779件,成功调解709件,调解成功率达到了91.13%。(下转第3版)